

# 姓氏的起源

姓：代表氏族的血统，最早起源于母系社会，早期的姓出自氏族的图腾。氏族往往以天象星座动植物作为其图腾的内容，以图腾的徽记来表明其氏族的身份。以区别不同的氏族及其方位。这便是最早姓的雏形。姓的产生远早于文字，有了文字后，根据图腾徽记的图形产生了有文字意义上的姓。

氏：是古代贵族宗室系统的称号。从夏朝中期开始，氏成为了姓的支系，是私有制的特种产物，表示功勋和地位。先秦时女子称姓，男子称氏（郑樵《通志氏族略》）。

姓氏传说产生上古五帝时代，从盘古氏开天地，历三皇、五龙氏到伏羲定姓、氏再经炎黄尧舜时代至秦并六国开始姓氏混而为一。历来都以为中国人先有姓后有氏。事实上姓氏一直在混合使用，姓和氏的关系也在不断转变。最早的氏都是大氏族、部落、国家联盟的称呼。传说和文献上出现这类氏有上百个。最早的是盘古氏、天皇氏、地皇氏、人皇氏。五龙时代随后为鉅灵氏、黄神氏、鬼隗氏、空桑氏、次民氏等二十二个氏的循蜚记时时代。接着为辰放氏、蜀山氏、混沌氏、有巢氏、燧人氏、庸成氏等十三氏的提纪时代。在这个期间中，最重要的氏有有巢氏教民架木为巢，掘地为营。燧人氏发明钻木起火教人熟食。教民结绳记事。进入到伏羲氏时代，中原地区出现了共工氏、柏皇氏、朱襄氏、吴英氏、栗陆氏、郝胥氏、昆吾氏、菖天氏、阴康氏、中皇氏、女娲氏等部落。

中国最早的姓就是产生在伏羲时期，伏羲之后为风姓。这是中国第一个姓（范文澜《中国通史》），这个时期另一个重要的氏是中皇氏，中皇氏的首领为仓颉，他创造了文字，代

替结绳记事。女娲氏之后神农氏，其后为姜姓。黄帝姓公孙，名轩辕，号有熊，即为有熊氏。有熊氏是黄帝部落的称呼。黄帝继炎帝统治了中原大地。黄帝有二十五个儿子，得姓者十四，有姓者十二。姬、酉、祁、己、滕、葴、任、荀、僖、姞、儇、依等十二姓是有熊氏的分族，其他的儿子因没有势力建立自己族而不能有姓。这就是姓为氏的支系时代。黄帝与西陵氏女生玄嚣，号清阳，亦名少昊。少昊氏东迁成为东夷族的首领，改称金天氏。其后为嬴姓、偃姓，黄帝次子昌意取蜀山氏女生颛顼，为高阳氏，其后为毕姓、己姓、董姓、云姓、曹姓等，黄帝孙帝喾为高辛氏，其后子姓，帝喾之子尧为陶唐氏，其后为祁姓，黄帝之裔有虞氏，其后为妫姓、姚姓，颛顼另一孙大禹为夏后氏，其后为姒姓。所以氏在周朝之前是部落名称和国称的一种表示。与周朝期氏的含义有很大的区别。中国最古老的姓基本都出自炎黄两帝之后。据文献统计，先秦时期总共出现过三十多个姓，加上考古出土的西周青铜器铭文上的姓，总数也没超过五十个，而氏的数目超过了此数。从夏朝时起，氏的本意发生了变化，氏可以代表姓族中重要的分支，成为夏朝的诸侯。比如黄帝之孙颛顼帝之后的己姓，在夏朝时分生出昆吾氏、苏氏、顾氏、温氏等氏族，并成为夏朝的诸侯国。此时已经出现了分封制，禹为姒姓，其后分封的有夏后氏、扈氏、男氏、斟寻氏、彤城氏、褒氏、费氏、杞氏、缯氏、辛氏、冥氏、斟氏、戈氏等诸侯国（司马迁《史记》），商朝基本上继承了夏朝的制度。

西周初是姓和氏发生根本变化的时期，周武王灭商后，重新确立了姓氏的关系：天子建德因生而赐姓，胙土而命氏（左丘明《左传》）载姓明婚姻，世代不变，氏辨贵贱，随时更移。西周裂土分封，同姓与异姓的诸侯一千三百余，天子尊为大宗，诸侯为小宗。西周宗法规定，诸侯国君的嫡长继承国位、或爵位，而一姓之祖由嫡长来祭祀和继承。经几代不变其姓，此即为大宗。嫡长以外的其他儿子统称庶子，也称别子，史称公子，他们不能继承君

位，凡获得分封的另立一家，获得新氏，往往以封邑为氏，称为小宗。别子的嫡长继承新氏族，为新氏族的大宗。而其他的儿子必须再立新的支氏族，往往封于乡、亭，以乡、亭为新的支氏族。没有土地分封的儿子，或以先祖的号、谥、爵、官、名、字、居、事等为新氏族。五代以后降为庶民，无氏可立。国亡之后的国君嫡系氏族，往往以国名为氏，或以所继承的姓为氏。氏是特权和地位的标志，大权有大氏，小权有小氏。春秋战国时期产生了无数个氏，同时也衰亡了无数个氏，而姓则是不能改变的。所以先秦时保留下来的姓，仅仅在三十个左右，而保留下来的氏有近千个。我们平时提到的姓氏几乎都出自西周春秋战国时期的氏，与夏商以前的氏是有区别的。直到秦始皇灭六国统一中国后，姓与氏才混合为一。汉以后姓和氏不再给予严格的区别，促使姓氏合一的根本原因，是秦始皇统治了天下之后，所实施的『郡县制』取代了周朝的『裂土分封制』。秦朝的郡县制既没有国、郡、邑、乡、亭、里五等世袭封土，也没有公、侯、伯、子、男五等爵位，皇亲国戚、功勋文武也没有自己的封地，宗法分封制度就此灭亡了。使原先代表贵贱的『氏』与区别婚姻的『姓』之间没有本质上的区别。氏与姓只剩下了标记的符号作用。据可靠文献记载，秦汉时期才是真正奠定了中国汉族姓氏稳定传承基础。到目前使用的汉族姓氏大约有三千余个，但百分之八十七的汉族集中在一百个大姓上，其中有百分之九十七的大姓源自春秋时期形成的氏，仅有任、姜、姚三姓出自炎黄时代的古姓，有一点可以肯定，姓虽然起源于母系氏族时期，但几千年来姓和氏基本上都是父系所传承下来的。这就是中国姓氏的遗传学真谛。

湘潭谭氏源流编委会

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

## 姓氏的演变

读过书的人都知道，我们现在生存的星球已经进化了约五十亿年的历史。只在近千万年以内才有人的祖先——猿人。约百万年前才有『人猿相揖别』。毛泽东语录说：初时的人并没有名，更无所谓姓氏，就连语言也只是简单的『咿呀』、『呷呷』或『吭唷、吭唷』。鲁迅语录：之声，但经过千百万年的进化，才有了语言体系，才有了记录语言的文字与数学等。人也就有了名+名即是人的符号。

姓氏的产生比名要晚。姓氏是以血缘为基础的。原始人类发现血缘关系是经过了曲折的。一个大凡人性成熟了便知道性交，性交就产生了人。有时人生下来很健康，有时人生下来却畸形呆滞；这种现象令原始人感到纳闷。也不知经过了多少年的探讨总结，终于发现是同血亲交配产生的恶果，于是就有了不同血统的『族群外婚姻制』。约五千年以前，进入母系氏族社会。因为母亲不但给人生命而且哺乳养育了儿女。儿女们只知有其母不知其父。故随母姓。可是到了后来随着社会生产力的提高，制造工具，火的利用，住所搭建等等，母亲能力远远不如雄性（父亲）大，渐渐由母系氏族社会转向父系氏族社会，姓也就随了父亲。到了奴隶社会还只是贵族有名有姓氏，一般奴隶『被俘的外族人』只是一个字的『名』，甚至春秋战国时还是如此，比如『庄子·盗跖』里就说：盗跖吟口人人者九千卒，横行天下，侵暴诸侯』。跖是起义者的首领，不知姓什么。

姓氏的产生是社会进化的结果，族群血缘是基础。到周代以后才有真正的封地，以状物、以寄思、以怀旧、以感恩、以避讳，产生出千万个姓氏来了。当然，早期姓与氏是不同的，只是后来才融合到一起。中华姓氏文化，家族文化是中国文化的根基，是世界文化史上璀璨夺

目的明珠。她记录着人类进化的轨迹并不生长出鲜艳的文明花朵。现代社会DNA、干细胞配对，都离不开血缘关系。可以说姓氏起源，血缘是起点，血缘关系与人类发展越来越重要了。

湘潭谭氏源流编委会

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》

# 话说姓氏

姓氏是中国先人的伟大发明，姓氏是一种文化，它关系人们的历史与血脉。在茫茫人海中，每一个人都有自己的姓氏，而且对自己的姓氏非常重视，无论平民百姓，还是达官贵人，概莫能外。在社会交往中，人们初次见面时第一声问候是『您贵姓？』这既是礼节，又是相互了解的开始。『行不改名、坐不改姓』，这是人们对姓的执着，姓氏虽然只是一个符号，一个区别于不同血缘的标记，但它却让每一个人及其子孙永远地打上这个烙印。

人类之初，是没有姓氏的。姓氏是人类社会发展到一定历史阶段的产物，是人类血缘的标志，使用姓氏是人类文明与进步的表现。中华民族的姓氏有五、六千年的历史，是世界上最早使用姓氏的民族之一。

在上古时期，『姓』和『氏』是不同的两种概念，不仅产生的时代不同，而且含义也不一样。据《通鉴外记》记述『姓者，统其祖考所自出；氏者，别子孙之所自分。』即是说那时的姓表示的是一个人的血统的走向，是『统其上的』，而氏是姓的分支和发展，是指其子孙的血统来源，是『别于下的』。

『姓』产生的时代最早，姓源于母权制氏族社会。在母系氏族社会中，妇女占居主导地位，各氏族部落以母系为中心，『古人只知其母，不识其父』。为了避免近亲繁殖，把同一个母系血缘的人加以区别，便产生了姓。最初的姓是随母姓的，与女性生子有关。《说文解字》说：『姓，人所生也。』姓字就是由『女』和『生』构成的，即女子所生为姓。古老的姓都

带有女字旁，如：姬、姚、姜、姒、嬴等，这说明姓曾经是女性的专利，标志母系的血缘，用来区别婚姻，规定『同姓婚』，这对提高人类素质，具有划时代的意义。

「氏」比「姓」产生的时代要晚，它产生于父系氏族社会，是随父亲而来的，是按父系来标志血缘关系的结果，氏的本意是远古时代对英雄人物的尊称（如神农氏、遂人氏等），也是一个人或家族身份与地位的象征，是『别贵贱的』。贵族有氏，平民无氏，统称无名氏，氏后来演变为姓的分支，以区别子孙的血统来源。

春秋末年，由于战乱的影响，宗法制度崩溃，等级制度被破坏，姓与氏不再有严格的区分，出现了统一的势头。到了秦汉时期，姓与氏开始合二为一，标志着现代意义姓氏的产生。姓氏的统一使每个宗族有了固定的姓氏，子孙后代永久使用，从而形成了许多一脉相承的宗族，一族一姓延续至今，血统源流清晰可辨。当然也有抚养姓之子为嗣或特殊原因改名换姓的，那属个别情况，另当别论。

不同的姓氏有不同的来源，有的以居住地为姓，有的以国名为姓，有的姓氏来源于祖先的名字、职业、官爵或谥号，有的姓氏来源与宗族的图腾崇拜物有关。此外，也还有因受封赐姓，或因避讳、避祸而改姓的。

随着人口的增多和社会的发展，中华民族的姓氏也由少到多，并不断地分化、展与演变。姓氏的演变是一个缓慢的渐进过程，纷繁复杂。在漫长的历史发展过程中，许多古老姓氏被摈弃不用，同时又有许多新的姓氏不断地产生出来。据有关资料统计，我国从古到今已使用过一万一千九百六十九个姓氏。其中单姓五千三百一十三个，复姓（如欧阳、司马）四千三百一十一个，三个字以上的姓（如爱新觉罗）二千三百一十五个。根据近年来一些专家对姓氏统计的结果显示：我国目前使用的姓氏大约有三千多个，但经常使用的仅五百个左右，而占总人口数的百分之八十七以上的人则只使用一百个姓氏。

湘潭谭氏源流编委会

摘自《湖南茶陵谭氏十八宏首修通谱》